

J 健康达人



靳鸿建(右)到患者家中访视 新小伟/摄

编者按:靳鸿建出生于中医世家,1979年从事结核病防治工作。35年来,他心系患者,勇

靳鸿建:防痨阵地的坚守者

本报记者 栗凤娇

于探索,饱尝了工作的酸、甜、苦、辣。2006年,靳鸿建做客中央电视台与白岩松现场对话,解读国家结核病防治政策,受到了社会各界的关注。近日,针对基层结核病防治问题,本报记者专程采访了靳鸿建。

靳鸿建现任新密市疾病预防控制中心结核病防治所所长、新密市防痨协会理事长。20世纪80年代,靳鸿建经常和同事一起拉着架子车、装上透視机,进学校、到农村,深入宣传,寻找结核病患者。当时正值盛夏,机器热了,靳鸿建用湿毛巾将其敷凉后继续工作,导致从其他单位借来的30毫安透視机烧坏了8台(次)。靳鸿建在密不透风的透視室里工作了一个多月,人也瘦了一圈儿。

“当时,卫生局领导到村里看我,劝我注意休息,可是我不能放下自己的工作,更不能放下等待、需要检查的群众。”靳鸿建告诉记者,当时他只有一个信念,就是想把当地所有的结核病患者都排查出来。

为了动员结核病患者接受治疗,靳鸿建经常顶风雨、冒严寒、战酷暑,骑着自行车赶到患者家中访视。有些患者逾期不进行复查,靳鸿建就亲自访视或派人进行家访,让他们了解坚持用药的重要性。由于靳鸿建经常到村里

看望结核病患者,村里的大人、小孩儿都认识他。

靳鸿建处处以身作则,他总是早上7点上班,晚上八九点还在加班。30多年来,靳鸿建总觉得有干不完的活儿,节假日从来都不休息。

有一次,靳鸿建患了腰椎间盘突出症,牵引后腰疼得下不了床,但他放心不下结核病患者,硬是让两个同事搀扶着他去上班。还有一次,靳鸿建做了前列腺手术,医生让他好好休息两个月,可他住院几天后就回到工作岗位上,同志们戏称他为“工作狂”。

20世纪80年代,患者从农村到县城看病不容易,有些患者靠卖鸡蛋、卖粮食才能看一次病。为了节约患者的时间,靳鸿建坚持读“温片”出报告,一个涂阳患者两小时内保证办完治疗管理的所有手续,即便痰检呈阴性,也最多让患者再送一次晨痰和夜间痰来检查。

从事结核病防治工作以来,靳鸿建总是为患者提供方便。70多岁的楚先凯取药时发现钱丢了,靳鸿建当即拿出40元钱让患者取药。当时,40元钱就是靳鸿建半个月的工资。一位患者行走困难,家里又没有人陪护,靳鸿建就用自行车把她推到汽车站,并将其搀上了客车;对于一些不愿意负担老人医药费的子女,

靳鸿建积极说服,直到患者的子女负担医药费为止。

靳鸿建经常告诫身边的医务人员:“作为一名医生,治病救人是我们的神圣职责,拿医疗技术做交易就丧失了一个医生的尊严,会受到人们的鄙视,一定要牢记‘贫富用心皆一,贵贱使药无别,疾小不可言大,事易不可云难’的古训。”

为了给特困结核病患者治病筹款,靳鸿建曾多次向民政部门申请救助,相继为300多例结核病患者解决了治疗难题;如今国家实行了免费检查、免费治疗项目,靳鸿建感到很欣慰。

长期奔波操劳,靳鸿建落下不少病。有人说:“结核病防治有啥干头儿?有钱有权的人又不害结核病,你总是和穷人打交道,还给他们垫钱买药,你到底图什么呢?”听到这些话,靳鸿建总是一笑了之。

“如果我再选择100次,我还选择防痨事业。”靳鸿建告诉记者,每当看到自己亲手治愈的患者,特别是年轻人结婚生子后又带着孩子找他看病时,他感觉特别幸福。

30多年来,靳鸿建兢兢业业,潜心研究,新密市先后有10多项结核病防治工作创造了全国第一。

D 当季提醒 春暖花开 当心鼻敏感

本报记者 李 莺



周即可自行缓解。

爱护鼻子从点滴做起

爱护鼻子还要从点滴做起。众所周知,抠鼻子是一种陋习,用力擤鼻涕同样有害,甚至还会对听力造成损害。

朱优立说,正确的擤鼻涕方法应该是轻轻地从单鼻孔擤鼻涕,先用手指按住一侧鼻孔,擤出对侧鼻孔的鼻涕,用同样的方法,再去擤另一侧。擤鼻涕后的卫生纸,最好立刻用抽水马桶冲走,或者丢弃在密闭的垃圾桶内,以免病菌在空气不流通的房间内散布,增加感冒的风险。

当人们呼吸时,鼻毛对吸入的空气进行过滤,把灰尘挡在外面,保证肺部和气管的清洁。干燥或冰冷的空气经过鼻腔过滤,也会变得温暖湿润。鼻腔的纤毛运动还会帮助鼻腔排泄分泌物。

朱优立建议,在修剪鼻毛时要以不外露为宜,不可剪得太短,千万不能用手拔,以免感染。

W 未病先防 大便自查是发现大肠癌的“金标准”

河南省肿瘤研究院研究员 程心超

大肠癌是常见的恶性肿瘤之一,在消化道癌症中,其发病率低于食管癌、胃癌。在西欧、北美国家以及澳大利亚、新西兰等国家发病率较高,男女之比为2:1,且以40~60岁居多,近年来发病率呈年轻化趋势。大肠癌大体类型有肿块型、溃疡型和浸润型,组织学可分为腺癌(约占70%)、黏液腺癌(约占20%)和未分化癌。大肠癌的扩散,以直接浸润的方式蔓延,以淋巴道转移为多,也可通过血行转移到肝、肺等部位。

从正常组织到发生癌变的中间阶

段称为癌前病变。大肠癌的癌前病变是肿瘤性息肉(又称腺瘤性息肉、大肠腺瘤)。据统计,80%的结直肠癌都是由大肠腺瘤演变而来的。大肠息肉中,有些是肿瘤性息肉,占70%~80%,与结直肠癌关系密切,有些是非肿瘤性息肉,与结直肠癌的关系不大。从癌变时间上看,腺瘤发生癌变至少需要5年。因此,大家有较长时间来发现癌变,这将极大地提高患者的生存率和生存质量。

大便习惯和形状的改变,都是大肠癌(结肠癌、直肠癌)的预警信号。

从正常组织到发生癌变的中间阶

W 我的健康经



在河南省人民医院内分泌科副主任医师张会峰接诊的众多患者中,发生的一件令他印象深刻的事件。来自浙江省的22岁患者小张患有1型糖尿病,他的母亲爱子心切,在寒冷的冬天用暖水袋给小张暖

预防糖尿病足坏疽刻不容缓

□胡艳芳

脚。因暖水袋水温过高,不慎将小张的脚烫出好几个大水泡,导致其患上糖尿病足坏疽,小张不得不面临着截肢的抉择。这件事给小张全家带来了极大的痛苦。

什么是糖尿病足坏疽

张会峰说,患糖尿病的小张因血糖控制差,很快出现了糖尿病神经并发症,双脚感觉迟钝,用热水袋长时间暖脚,使脚部出现了烫伤继发感染并且没有及时就诊,而伤口又不易愈合,加上家人对其病情了解不深,护理不佳,最终导致严重后果。

糖尿病足坏疽是因糖尿病患者血管病变、神经病变及感染等因素,导致糖尿病患者足或下肢组织遭到破坏的一种病变。坏疽可突然发生,疼痛剧烈,多数患者坏疽的发生是缓慢的。在足坏疽发病的早期,患者可明显感觉到脚趾麻木、发凉、怕

冷、脚底下有踩棉花感、皮肤发暗、色素沉着。坏疽往往“喜爱”足畸形(如高足弓及爪形趾)、吸烟、指甲及足部皮肤病的糖尿病患者。因此,糖尿病患者要改变生活习惯,培养自我保护意识。

如何预防糖尿病足坏疽

张会峰建议,对糖尿病足坏疽患者要做好整体预防。首先要控制血糖,其次要生活规律、饮食合理、戒烟限酒,还要保持良好的心态。局部预防要注意足部的卫生,要坚持每天用温水洗脚。洗脚后用干毛巾擦干,尤其是趾间。脚部特别干燥者可适当涂抹护肤品,防止干裂。不要自行处理鸡眼或自用刀片割胼胝。

家中有老年人患有糖尿病的,其子女应多关心和照顾,减轻老人足部压力。在鞋袜的穿着上,要注意选择足够舒适、透气的鞋子和纯棉、白色、宽松的袜子。

J 疾控文苑

精神疾病

须早治 莫犹疑

□刘麦仙



老百姓到医院看病,总是担心排队,担心医生开贵药,担心医生态度不好,担心医生因不细心造成误诊等各种问题。相关研究证实,医务人员接受熟人相托联系看病的占96.97%。

精神疾病因其症状的特殊性,普通人对精神疾病相关知识了解不深,即使患者的精神疾病症状表现典型,患者也否认自己患病(无自知力),其家人也认识不到疾病的严重性,导致患者得不到及时的诊断。作为精神科的医务人员,遇到这样的情况既想劝患者及时治疗,又担心患者不信任引起误会。这时候,如果有患者信任的熟人耐心、细致地做工作,就能避免很多麻烦。这也是作为精神病医院的医务人员介绍熟人看病与其他医院的不同之处。

有一天,笔者的高中同学说他的女儿出现情绪不稳、失眠等症状,想找一位信得过的心理咨询专家对其进行开导。“小萱自幼聪明好学,从小学到中学学习成绩一直是名列前茅,一旦考试分数降到年级10名以后,她便闷闷不乐。小萱顺利考入理想的大学后,发现单凭考高分不像中学时代那样受人崇拜了,与同学的关系逐渐疏远,有时怀疑同学们背后议论自己,曾多次要求调换寝室。大学毕业前夕,同学们相约参加招聘会,小萱也和他们一起参加了几次。由于落聘,小萱每天躲在家里无所事事,也不愿见人。”

笔者一边听老同学叙述,一边观察小萱的反应,发现她只顾专心致志地摆弄手机,父母的叙述好像与她无关。笔者关切地询问小萱,她只是笑笑而已。

笔者根据自己的专业知识和临床经验初步判断,小萱病得不轻。她不但存在性格的改变,也存在思维障碍,还有意志行为的异常,不是简单的心理问题,通过心理咨询师的开导不可能解决问题。因此,建议老同学陪其女儿看精神科。没想到老同学马上说:“小萱是乖乖女,上大学后还得过奖学金,现在是因为找工作不顺利而出现的情绪反应,不可能得精神病。”

笔者便利用自己所掌握的精神疾病专业知识,讲解精神疾病是常见病,也是多发病,发病原因和发病机理还不十分清楚,与多种因素如病前性格、遗传、环境、心理以及诱因等有关。

老同学平静了许多,似懂非懂地点点头,但他仍不同意让女儿看精神科。他说:“我们家无精神疾史,小萱怎么会得精神疾病呢?”

笔者耐心地讲解关于精神疾病与遗传的关系。老同学的妻子坚持说:“经常看到街上精神疾病患者到处乱跑,胡言乱语,不讲卫生,还打人。小萱很少与他人闹矛盾,处事谨慎,偶尔发脾气,也是有原因的。”笔者又耐心地解释,精神疾病的临床表现十分复杂,症状非常丰富,每个人的表现都不一样,并强调早期治疗的重要性,以及早期、规范治疗与预后的关系。

在笔者的耐心劝说和坚持下,老同学终于同意陪小萱到精神科听听专家的意见。果然,专家通过采集病史、症状分析等,初步诊断小萱为精神分裂症,并建议其住到早期干预科观察治疗。

有调查研究显示,50%以上的精神疾病患者早期总是徘徊在综合医院的各个科室,直到症状十分明显、难以管理时,才会到专科医院进行规范治疗,这样不仅造成经济损失,而且延误治疗,影响预后,很不值得。

(作者供职于河南省精神卫生中心)

S 生活指南

这些手部“小动作”可健脑

手是日常健脑的最好活动部位,中老年人常做手部运动,可以预防脑部衰老,减少痴呆症和中风的发生概率。在家的时候,手只要腾得出空来,就不妨做手部“小动作”。

旋转拇指:如果感到体力不足,不妨试着让拇指进行360度旋转。旋转时必须让拇指的指尖尽量画圆形。起初也许会感到不顺,但反复进行几次以后,拇指就会有节奏地旋转,而且让人觉得心情舒畅。一般让拇指按顺时针的方向及逆时针的方向各自旋转一两分钟即可。

自我握手:这是一种最简单的养生方法。左右手掌靠拢在一起交替对握,关键在于右手拇指要有意识地用劲儿抓左手的小鱼际肌,左手拇指抓住右手的小鱼际肌。(小指报

(贾旭辉)

本版未署名图片为资料图片